
ACTIVITÉ 12 : PILE OU FACE ET CONTRÔLE DE QUALITÉ

Niveau : terminale  professionnelle.

Module : probabilités.

Thématique : contrôler la qualité (vie économique et professionnelle).

Énoncé
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Lors de certains contrôles de qualité en cours de fabrication dans l’industrie (diamètre d’une pièce par exemple), des cartes de contrôle reposent sur la procédure suivante : la moyenne de la cote surveillée (le diamètre de la pièce par exemple) est calculée sur des échantillons aléatoires prélevés régulièrement en fin de fabrication. Ces moyennes sont reportées sur une carte de contrôle (comme ci-dessous). Si une série de sept points consécutifs se trouve du même côté de la « moyenne attendue » (la norme visée), le processus doit être surveillé pour déceler une éventuelle « dérive » dans le processus de fabrication.
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L’explication du choix du nombre 7 se trouve dans la résolution du problème de probabilités suivant : une pièce de monnaie équilibrée est lancée 7 fois, quelle est la probabilité de l’événement A : « la pièce est tombée 7 fois sur pile » ?

1. Estimer la valeur de cette probabilité à l’aide de simulations sur un tableur.

2. Lancer 3 fois de suite une pièce de monnaie équilibrée.

   a) Dessiner un arbre figurant tous les résultats possibles de l’expérience.

   b) À l’aide de l’arbre précédent, calculer la probabilité de l’événement « la pièce est tombée trois fois sur pile ».

3. Par analogie avec le cas de 3 lancers, donner la probabilité de l’événement A et comparer avec    l’estimation de la question 1.

Éléments de réponse

1. Une feuille de calcul telle que celle montrée ci-après peut être constituée. Selon les circonstances, cette feuille de calcul peut-être totalement ou partiellement fabriquée par les élèves, en salle informatique ou en utilisant un vidéo projecteur.

Pour constituer cette feuille de calcul, 7 lancers à pile ou face sont simulés en introduisant en cellule B3 la formule  =ENT(ALEA()+0,5) qui a été recopiée vers la droite.

La réalisation ou non de l’événement A est codée par 1 ou 0 avec l’introduction en cellule J3 de la formule  =SI(SOMME(B3:H3)=7;1;0) .

Le calcul des fréquences cumulées de l’événement A est obtenu en introduisant en K3 la formule  =J3/A3 puis en K4 la formule  =SOMME(J$3:J4)/A4 .

Il faut sélectionner la ligne 4 puis recopier vers le bas, par exemple jusqu’à la ligne 10 002 pour obtenir la fréquence de l’événement A sur 10 000 expériences.

La touche F9 permet de répéter les 10 000 expériences et de faire constater que la probabilité de l’événement A est un peu inférieure à 1 %.
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b) La probabilité de l’événement PPP est 
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 = 0,125.

3. On a  P(A) = 
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, soit environ 0,008 c’est-à-dire 0,8 %.

Ce résultat est conforme aux observations des simulations.

� EMBED Excel.Chart.8 \s ���








	Direction générale de l'enseignement scolaire -Document ressources--Page 1 sur 2 

juin 2009 



_1271763224.unknown

_1303978632.xls
Graph1

		1		2		3		1.8

		1		2		3		2.1

		1		2		3		2.5

		1		2		3		2.2

		1		2		3		2.1

		1		2		3		2.3

		1		2		3		2.4

		1		2		3		2.1





Feuil1

		89		39.89

		84		39.84

		92		39.92

		91		39.91

		94		39.94

		85		39.85

		84		39.84

		88		39.88

		96		39.96

		93		39.93

		92		39.92

		90		39.9

		92		39.92

		93		39.93

		90		39.9

		97		39.97

		92		39.92

		93		39.93

		94		39.94

		91		39.91

		83		39.83

		81		39.81

		85		39.85

		90		39.9

		91		39.91

		95		39.95

		94		39.94

		95		39.95

		95		39.95

		92		39.92

		75		39.75

		92		39.92

		90		39.9

		95		39.95

		91		39.91

		90		39.9

		94		39.94

		86		39.86

		88		39.88

		94		39.94

		moyenne		39.904

		écart type		0.0451552876

		estim ecart t		0.0457305374





Feuil1

		





Feuil2

		1		2		3		1.8

		1		2		3		2.1

		1		2		3		2.5

		1		2		3		2.2

		1		2		3		2.1

		1		2		3		2.3

		1		2		3		2.4

		1		2		3		2.1





Feuil2

		





Feuil3

		






_1271763139.unknown

